
福建省绿色制造体系创建实施方案
为深入贯彻落实《中国制造2025》《绿色制造工程实施指南（2016-2020年）》《工业固体废物资源综合利用评价管理暂行办法》，全面推行我省绿色制造体系建设，加快工业转型升级和绿色发展，推进生态文明建设，根据《工业和信息化部办公厅关于开展绿色制造体系建设的通知》（工信厅节函〔2016〕586号）、《福建省人民政府关于印发福建省“十三五”节能减排综合工作方案的通知》（闽政〔2017〕29号）和《福建省绿色制造工程实施方案》，制定本实施方案。

一、总体思路及创建目标
（一）总体思路
贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府关于生态文明建设的决策部署，牢固树立“创新、协调、绿色、开放、共享”发展理念。以促进全产业链和产品全生命周期绿色发展为目的，以企业为建设主体，以专业化的第三方评价机制和标准体系为基础，以绿色工厂、绿色设计产品、绿色园区、绿色供应链为绿色制造体系主要建设内容，优化政策环境，发挥财政奖励政策的推动作用和试点示范的引领作用，加快建设“机制活、产业优、百姓富、生态美”的新福建。

（二）建设目标
到2020年，初步建立我省绿色制造体系，推进产品全生命周期绿色管理，不断优化工业产品结构，实现绿色制造服务专业化，基本形成绿色制造市场化推动机制。力争建成50家绿色工厂、10家绿色园区，开发200个绿色设计产品，创建若干绿色供应链，建立评审专家库，培育一批“福建省工业节能与绿色发展评价中心”。把绿色制造体系打造成为我省制造业绿色转型升级的示范标杆，积极履行社会责任。

二、创建内容
（一）创建绿色工厂示范单位
以省内千家重点用能单位及优质产业为创建主体，优先在机械、电子信息、食品、轻工、医药、汽车、钢铁、有色、炼油、石化、化工、建材、造纸、纺织、印染等重点行业中选择工作基础好、代表性强的企业纳入绿色工厂试点单位名单，并从中优选绿色工厂示范单位。试点单位应按照“用地集约化、原料无害化、生产洁净化、废物资源化、能源低碳化”原则，在保证产品功能、质量以及制造过程中人员职业健康安全的前提下，引入全生命周期思想，优先选用绿色工艺、技术和设备，满足基础设施、管理体系、能源与资源投入、产品、环境排放、绩效的综合评价要求。创建过程中将全面推行重点行业能效对标和能源审计，健全节能监察体系，扩大用能权交易试点行业，积极推进能耗在线监测系统和能源管理体系建设，鼓励采用“设计、融资、改造、托管”一站式合同能源管理模式，实现工厂的绿色发展。

绿色工厂创建和评价要求见附件1。绿色工厂试点单位应满足所有基本要求，基本要求和提高性要求的总分达到80分及以上的，可推荐申报省级绿色工厂示范单位；总分达到90分及以上的，择优推荐申报国家级绿色工厂示范单位。
（二）创建绿色设计产品示范单位
在机械、电子信息、食品、轻工、医药、汽车、钢铁、有色、炼油、石化、化工、建材、造纸、纺织、印染等重点行业中，优先选择量大面广、与消费者紧密相关、条件成熟的产品，积极开展绿色设计试点，按照全生命周期的理念，在产品设计开发阶段系统考虑原材料选用、生产、销售、使用、回收、处理等各个环节对资源环境造成的影响，实现产品能源资源消耗最低化、生态环境影响最小化、可再生率最大化。绿色设计产品应采用产品轻量化、模块化、集成化、智能化等绿色设计共性技术，并具有无害化、节能、环保、高可靠性、长寿命和易回收等特性。绿色设计产品示范创建和评价要求见附件2。符合绿色设计产品试点单位评价要求的，可推荐申报省级绿色设计产品示范单位，并择优推荐申报国家级绿色设计产品示范单位。

（三）创建绿色园区示范单位
以国家级和省级产业园区作为创建主体，从中选择工业基础好、基础设施完善、绿色化水平高的园区纳入试点单位名单，并从中优选绿色园区示范单位。绿色园区试点单位应重点关注土地节约集约化利用水平，加强产业园区的循环化改造，推动基础设施的共建共享，在园区层级加强余热余压废热资源的回收利用和水资源循环利用，鼓励园区建设智能微电网，促进园区内企业废物资源交换利用，补全完善园区内产业的绿色链条，推进园区信息、技术服务平台建设，推动园区内企业开发绿色设计产品、主导产业创建绿色工厂，龙头企业建设绿色供应链，实现园区整体的绿色发展。

绿色园区创建和评价要求见附件3。绿色园区示范单位应满足评价基本要求，总分达到80分及以上的，可推荐申报省级绿色园区示范单位；总分达到90分及以上的，择优推荐申报国家级绿色园区示范单位。

（四）创建绿色供应链管理试点示范单位
在汽车、电子电器、通信、机械、大型成套装备等行业企业中，优先选择代表性强、行业影响力大、经营实力雄厚、管理水平高的龙头企业纳入绿色供应链管理试点单位创建名单，并从中优选绿色供应链管理示范单位。绿色供应链管理试点单位应按照产品全生命周期理念，加强供应链上下游企业间的协调与协作，发挥核心龙头企业的引领带动作用，确立企业可持续的绿色供应链管理战略，实施绿色供应商管理，优先选择绿色工厂为合格供应商和采购绿色设计产品，强化绿色生产，建设绿色回收体系，搭建供应链绿色信息管理平台，带动上下游企业实现绿色发展。

绿色供应链创建和评价要求（见附件4）。绿色供应链管理试点单位应满足评价基本要求，绿色供应链管理指数达到80分及以上的企业，可推荐申报省级绿色供应链管理示范单位；指数达到90分及以上的企业，择优推荐申报国家级绿色供应链管理示范单位。

三、实施步骤
（一）制定实施计划
各设区市应结合本地企业和园区绿色制造的发展情况，于2018年12月底前制定绿色制造体系创建实施计划，明确工作目标和工作重点。

（二）组织开展创建
各设区市（含平潭综合实验区，下同）选择产业特色明显、基础条件好的企业和省级以上循环化改造园区为重点，按年度纳入绿色工厂、绿色设计产品、绿色园区和绿色供应链管理试点单位推荐名单（详见附件5），并报送省经信委。省经信委根据全省情况，统一公布绿色制造体系创建试点单位名单，纳入试点名单的企业（园区）按照绿色制造体系相关标准和要求开展创建工作。

（三）完成评价上报
试点单位经自评价达到标准要求后，可自行委托国家或省级工业节能与绿色发展评价中心开展第三方评价，申报国家级项目的应委托国家级工业节能与绿色发展评价中心或工信部备案的第三方评价机构开展评价。评价结果达到省级评价要求及以上的企业（园区）可向各设区市经信部门申报，初审通过后上报省经信委。

（四）确定示范名单
省经信委组织专家对上报材料进行评审，必要时可组织现场考察确认。评定为省级绿色工厂、绿色设计产品、绿色园区和绿色供应链管理示范单位的企业（园区）名单将在省经信委门户网站予以公布，并从中择优推荐申报国家绿色制造体系示范单位。

（五）落实监督管理
省级绿色制造示范单位每年应上报工厂合规性、绿色制造体系运行和持续改进情况等信息。省经信委将对示范单位实施动态管理，每年根据上报情况进行复核并对部分示范单位进行现场抽查，对工厂合规性存在问题和抽查不符合评价要求的，从示范名单中除名。

四、保障措施
（一）加强宣贯培训
综合运用报刊、广播、电视、网络和“两微一端”等媒体，加强绿色制造体系、节能减排的宣传引导，提高全民绿色意识，形成公众积极参与的社会氛围，在特色产业集群或国家级、省级园区内开展绿色体系建设、评价等培训，强化绿色制造人才队伍建设，提高企业、园区的创建意识和水平。

（二）加大政策支持
发挥财政资金的杠杆作用，优先支持示范企业（园区）实施的绿色化改造项目。加大对节能减排工作的资金支持力度，支持符合相关规定的节能减排重点工程、能力建设和公益宣传。引导社会资本参与绿色化改造项目的实施，鼓励金融机构提供更优惠便捷的信贷支持，发挥各类资本市场的融资功能，落实国家税收优惠政策。

省级专项资金重点支持绿色制造体系建设，对列入省级绿色工厂、绿色园区和绿色供应链管理示范名单的企业（园区）给予一定资金补助，每家企业（园区）最高不超过20万元，对列入省级绿色设计产品名单的颁发产品证书；对列入国家绿色工厂示范名单的企业每家给予100万元的资金奖励；对列入国家绿色园区和绿色供应链管理示范名单的企业（园区）每家给予200万元的资金奖励；对列入国家绿色设计产品示范名单的，每个产品给予5万元的资金奖励，单家企业当年度最高不超过50万元。上述奖励资金由各地市从省级节能淘汰落后产能专项转移支付资金中列支。

（三）建立地方标准体系
在国家绿色工厂、绿色设计产品、绿色园区和绿色供应链等标准的基础上，结合我省各重点行业特点，建立和完善福建省绿色制造地方标准体系，进一步规范和促进我省绿色制造体系创建。

（四）完善评价服务机制
省经信委制定《福建省工业节能与绿色发展评价中心暂行管理办法》，加强对第三方评价机构的培育和管理，建设一批可提供标准研究、计量检测、评价咨询、培训辅导、技术支持、清洁生产审核、资源综合利用评价等服务内容的省级工业节能与绿色发展评价中心，满足绿色制造评价体系评价的需求。

附件：1.绿色工厂创建和评价要求

2.绿色设计产品示范创建和评价要求

3.绿色园区创建和评价要求

4.绿色供应链创建和评价要求

5.年度绿色制造体系试点单位推荐汇总表



